

На правах рукописи

иерей Ткаченко Максим Михайлович

**КРИЗИС В РИМСКО – КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ
КАК РЕЗУЛЬТАТ
МОДЕРНИЗМА И ЛИБЕРАЛИЗМА**

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата богословия

Москва, 2023

Работа выполнена на кафедре Богословия и библеистики Религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования Русской Православной Церкви «Общecerковная аспирантура и докторантура имени свв. равноап. Кирилла и Мефодия»

Научный руководитель:

Лупандин Иван Владимирович, кандидат философских наук, доцент кафедры богословия и библеистики ОЦАД.

Официальные оппоненты:

Протоиерей Вадим Суворов, доктор богословия, ректор Коломенской духовной семинарии.

Алексей Викторович Юдин, кандидат исторических наук, доцент Центра изучения религий и директор учебно-научного центра социокультурных проектов Российского государственного гуманитарного университета.

Ведущая организация:

РО-ДОО ВО «Саратовская духовная семинария Русской Православной Церкви»

Защита состоится 28 ноября 2023 г. в 10:00 на заседании Кандидатского диссертационного совета на базе религиозной организации – духовной образовательной организации ВО РПЦ «Общecerковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия», по адресу: 115035, Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Религиозной организации — духовной образовательной организации Русской Православной Церкви «Общecerковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» по адресу: 115035, Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1 и на сайте: <http://www.doctorantura.ru/nauka/dissertations/ozad/284-list/5271-ierej-tkachenko-maksim-mikhajlovich>

Автореферат разослан «__» _____ 2023 г.

Ученый секретарь
Кандидатского диссертационного совета
ОЦАД, кандидат богословия, доцент

иерей Антоний Борисов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Римско-Католическая Церковь является в настоящий момент крупнейшей христианской организацией на Земле. Сфера ее влияния распространена на все континенты и на подавляющее большинство стран. Практически в каждом государстве насчитывается то или иное число приверженцев католицизма.

Продолжая играть одну из ключевых ролей в истории западной цивилизации, католическая церковь имеет достаточно сильные позиции и в странах Северной Америки, Австралии и центральной Африки.

Богатая и разнообразная история католической церкви, а также ее культурное наследие позволяют специалистам самых разных областей науки находить в католицизме предметы для своих научных изысканий.

Причиной написания предложенного диссертационного исследования является феномен модернизма, целью которого является попытка примирения католической доктрины с современной культурой¹.

С середины XIX века модернизм привнес в католическую церковь элементы либеральной теологии, которые сохраняются и развиваются до настоящего времени, ставя перед церковью и обществом новые вызовы и проблемы.

Представленное исследование является попыткой проанализировать историю и деятельность Римско-Католической Церкви в свете влияния на нее основных идей модернизма и либеральной теологии. Реакция католической церкви на вызовы современного мира имеет, по мнению диссертанта, важное значение не только для самих католиков, но и для всего христианства в целом.

Актуальность темы исследования обусловлена следующими факторами:

¹ Bella, Julius I. "Father Tyrrell's Dogmas." Church History, vol. 8, no. 4, 1939, pp. 316–341.

Во-первых, само понятие модернизма и проистекающей из него либеральной теологии нельзя классифицировать исключительно как свойственное лишь католической церкви. Подобные тенденции, во многом даже более активные, прослеживаются и в среде протестантских деноминаций, чье влияние в христианском мире неуклонно растет². Для России этот вопрос также остается открытым, так как возможность возникновения в среде Русской Православной Церкви модернистских настроений под влиянием западной культуры всегда сохраняется. По этой причине опыт, полученный в результате изучения реакции Римско-Католической Церкви, является актуальным практически для всех христианских церквей.

Во-вторых, в русском православии в последние годы также слышатся голоса сторонников разного рода либеральных реформ. Многие из которых имеют под собой весьма обоснованные аргументы, не отреагировать на которые было бы, вероятно, неправильно. Однако, принимаемый во внимание опыт католической церкви однозначно сможет оказать положительное влияние и помочь избежать тех ошибок, с которыми столкнулся Рим, проводя свои реформы в XX веке.

В-третьих, результатом либеральных реформ в католической церкви явился раскол, организованный рядом традиционалистов и принявший в настоящее время вполне внушительные масштабы. Тот факт, что данный раскол не уврачеван до сих пор, делает проблему нерешенной, а предложенное исследование актуальным.

Более того, Второй Ватиканский собор невозможно однозначно оценить ни с точки зрения православной, ни с точки зрения католической церкви.

С одной стороны, соборные постановления дали старт более активному диалогу между православием и католицизмом. С другой стороны,

² Протестантизм / О. В. Куропаткина // Большая российская энциклопедия : [в 35 т.] / гл. ред. Ю. С. Осипов. — М. : Большая российская энциклопедия, 2004—2017.

те же соборные решения положили начало процессам внутри католической церкви, которые негативно оцениваются в православии, как в более консервативном направлении христианства. Внутри самого католицизма также находятся те, кто расценивает кризис в церкви, как результат модернизма и либерализма. По их мнению, благодатную почву для этого подготовил именно Собор.

Степень разработанности темы исследования. В ходе написания предложенной диссертации был изучен пласт имеющейся литературы, как отечественной, так и зарубежной. Анализ источников выявил факт недостаточной разработанности проблемы. Имеющиеся труды можно условно разделить на несколько категорий. Первые написаны в академическом ключе и являются по большей степени энциклопедическими данными, не предоставляющими каких-либо выводов³. Вторые написаны представителями консервативного крыла в католической церкви, а потому представляют мнение заинтересованной стороны и содержат по большей степени исключительно критику⁴. Третьи связывают модернизм исключительно с каким-либо одним проявлением кризиса в церкви, не предоставляя полноты картины⁵. Четвертые на данный момент устарели⁶. Представленное же исследование рассматривает весь кризис целиком, включая все его последствия, связывая каждое исключительно с модернистской направленностью в деятельности церкви.

На данный момент проблемным остается отсутствие исследования, связывающего кризис в Римско-Католической Церкви с тремя основными его проявлениями:

³ См. напр. Bernard Reardon *Roman Catholic Modernism*. - 1st Edition изд. - London: Adam & Charles Black, 1978

⁴ См. напр. Архиеп. Марсель Лефевр. Они Его развенчали. От либерализма к отступничеству. Трагедия Собора. Пер. с фр. В. П. Пономарева. – М.: ООО «Полиграф сервис», 2011.

⁵ См. напр. статья прот. Валентина Асмуса. «Архиепископ Марсель Лефевр и католицизм XX века», в: «Regnum Aeternum», No 1, 1996, стр. 221–232

⁶ В первую очередь это те работы – которые были написаны до Второго Ватиканского собора – главного катализатора либеральных реформ в католической церкви.

1. Проблемами, связанными с литургическими злоупотреблениями.

2. Проблемами, возникшими в результате переосмысления свободы совести.

3. Проблемами, возникшими в результате экуменической деятельности.

Представленная диссертация претендует на закрытие данного вопроса.

Границы исследования. Исходя из заявленной темы исследования, представляется необходимым охватить тот период времени, с которым связан непосредственно кризис модернизма - начиная с понтификата папы Пия IX, когда данный феномен проявился в церкви особенно ярко, и заканчивая современным периодом в жизни церкви во время правления папы Франциска⁷. Хотя кризис модернизма датируется периодом после 1983 года⁸, диссертант полагает, что предпосылки к нему можно отыскать уже в XVIII веке, например, изучая Великую Французскую революцию или несколько позднее, занимаясь так называемым «интеллектуальным брожением 19-века», рассматривая энциклику папы Пия VIII «Traditi Humilitati»⁹. Однако, это значительно увеличило бы объем предлагаемого исследования. Можно также возразить, что представленный период времени и без того, является слишком обширным. Тем не менее, сократить его до более узких временных рамок не представляется возможным, так как это помешает детальному и всестороннему изучению вопроса.

Цель и задачи исследования. Цель: доказать тот факт, что кризис в современной Католической церкви является непосредственным результатом модернизма и либерализма.

Для достижения цели необходимо решить ряд задач:

1. Проанализировать и систематизировать взгляды римских пап, правивших до Второго Ватиканского собора, на основе их

⁷ На момент написания диссертации.

⁸ O'Connell 1994.

⁹ Pope Pius VIII (24 мая 1829). «Traditi Humilitati». Папская энциклика.

энциклик и сопоставить их с положениями соборной декларации о религиозной свободе «*Dignitatis humanae*»;

2. Проанализировать деятельность Второго Ватиканского собора в том,

что касается принятия конституции о литургии «*Sacrosanctum concilium*» и декларации о религиозной свободе «*Dignitatis humanae*»;

3. Детально изучить ход литургической реформы, проведенной с 1964 по 1969 гг. в соответствии с постановлениями конституции «*Sacrosanctum concilium*»;

4. Изучить т.н. «литургические злоупотребления», ставшие последствием реализации соборных постановлений, а также проанализировать их последствия для церкви;

5. Провести анализ современной истории Католической церкви, начиная от завершения собора и заканчивая сегодняшним днем, через призму экуменической деятельности и нового восприятия свободы;

6. Рассмотреть высказывания и деятельность католических иерархов и римских пап новейшего времени с целью обнаружения тех фактов, которые вызвали наиболее жесткую критику и привели (или потенциально могут привести) к усугублению кризиса.

Объект и предмет исследования. Объектом является Римско-Католическая Церковь во временном периоде с XIX века до нынешнего времени. Предметом является отношение церкви к модернизму и либерализму в указанный временной период.

Источниковая база. Главными источниками для представленного исследования послужили в первую очередь необходимые исторические документы. К таковым относятся послания, обращения и энциклики римских пап. Обращение к данным документам позволит проследить эволюцию

позиции церкви по изучаемым вопросам, выраженную в учительстве понтификов.

Другим важнейшим источником послужил документ «Acta synodalia sacrosancti Concilii Oecumenici Vaticani II», являющийся точным протоколом Второго Ватиканского собора, содержащим в том числе и тексты выступлений иерархов, некоторые из которых были ведущими консервативными голосами на соборе. Необходимость обращения к данному документу обусловлена тем, что Второй Ватиканский собор является стартовой точкой в реализации либеральных реформ и постановлений.

В качестве второстепенных источников в работе используются труды различных специалистов в области католицизма¹⁰. Изучаются также статьи в периодических изданиях и новостных порталах¹¹.

Представляется необходимым обосновать факт отсутствия в источниковой базе некоторых энциклопедических изданий, например, Католической энциклопедии. Это объясняется стремлением привлечь в работе либо оригиналы наиболее аутентичных документов, либо прибегнуть пусть к менее релевантным, но более актуальным для настоящего времени материалам.

Методология и методы исследования. В диссертации используются такие общенаучные методы как системный подход, диалектический метод, анализ, индукция, дедукция, метод исследования причинно-следственных связей и сравнения. В качестве методов диссертационного исследования были применены описательный метод, предполагающий анализ и интерпретация языкового материала. Помимо этого, диссертантом в его исследовании представлен смысловой перевод наиболее значимых, по его мнению, выдержек из энциклик и других документов римских пап.

¹⁰ К примеру, труды архиепископа Пьеро Марини, архиепископа Аннибале Буньини, Ене Гергея и др.

¹¹ Например, The New York Times, L'Osservatore Romano, Журнал Московской Патриархии и др.

Научная новизна исследования. В работе многократно цитируются различные исторические документы, большинство из которых никогда не были переведены на русский язык. «Acta synodalia sacrosancti Concilii Oecumenici Vaticani II» существует исключительно на латинском языке и не переводился ранее. Перевод необходимых для исследования фрагментов указанных документов является одной из задач диссертанта. Следует отметить, что на русском языке существует пятитомное издание «История Второго Ватиканского собора» под общей редакцией Джузеппе Альбериги (Alberigo)¹², в котором многократно приводятся ссылки на документы собора, однако, самих цитат в основном не приводится, либо они приводятся в достаточно вольной форме. Помимо переводов в исследовании представлен наиболее точный и исчерпывающий анализ литургической реформы, а также детально описан процесс принятия декларации о свободе совести, с привлечением переведенных диссертантом документов не только в итоговом виде, **но и в их черновых вариантах**. В связи с этим, представленное исследование может претендовать на заполнение тех лакун, которые обнаруживаются в имеющейся литературе, ввиду недостаточной освещенности проблемы.

Теоретическая и практическая значимость работы. С точки зрения теории выявленная связь кризиса в католической церкви с влиянием модернизма и либеральной теологии, а также изучение отдельных причин этого кризиса может в дальнейшем стать поводом для дополнительных исследований в выбранной области. С практической точки зрения, результаты исследования могут быть использованы в качестве дидактического материала при чтении лекций по таким предметам как «История Римско-Католической Церкви», «Всеобщая истории Церкви», «Религиоведение» и «Литургика». Кроме того, в дальнейшем диссертант планирует продолжить начатый им перевод важных исторических

¹² История II Ватиканского собора. Т. 1-5 / Общ. ред. Дж. Альбериги, А. Бодров, А. Зубов (Серия «История церкви»). — М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2009.

документов с языка оригинала, а также опубликовать новые статьи по выбранной теме.

На защиту выносятся следующие положения:

- показано, что Второй Ватиканский собор ознаменовал собой разрыв в учительстве церкви относительно учения о свободе совести и экуменизме;
- доказано, что литургическая реформа и экуменизм не являются двумя отдельными проблемами, но представляют собой две грани единой проблемы в контексте принципа *lex orandi est lex credendi*;
- показано, что проведение в жизнь порожденной Вторым Ватиканским собором литургической реформы вызвало церковный раскол, не уврачеванный до сего дня;
- определено, что логика «*aggiornamento*» привела церковь к новому кризису в понтификат папы Франциска. Это связано в первую очередь с угрозой нового церковного раскола из-за диаметрально различных позиций среди германского епископата в вопросе благословения однополых браков.

Степень достоверности и апробация результатов исследования.

Достоверность результатов исследования обеспечена опорой на надежные источники, работой с уникальными историческими документами на языке оригинала, а также применением методов, соответствующих объекту исследования. Результаты исследования прошли апробацию. Диссертант представил доклад об основных достижениях, полученных в ходе исследования, на Первом Всероссийском форуме молодых теологов 25 ноября 2021 года. А также выступал с докладом перед студентами НИУ БелГУ 17 декабря того же года. Также на базе материалов диссертации были прочитаны лекции по сравнительному богословию в АНО ДПО «Российская

Духовная Академия». Результаты диссертационного исследования изложены в ряде публикаций в рецензируемых научных изданиях¹³.

Описание структуры работы. Предложенная диссертация состоит из введения, четырех глав и заключения. После каждой главы представлены краткие промежуточные выводы. Кроме того, в диссертацию включён список сокращений и условных обозначений, а также список литературы. Последний содержит 237 наименований: 52 относятся непосредственно к источникам, 185 к литературе. Из них 72 – отечественных наименования, 165 – иностранных. Общий объем диссертации – 295 страниц.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обоснована актуальность темы представленной диссертации, описана степень разработанности проблемы, определена методологическая база исследования, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна, обоснована достоверность результатов, показаны теоретическое и практическое значение исследования. Завершают введение тезисы положений, выносимых на защиту.

Первая глава **«Обзор литературы»** содержит в себе анализ имеющейся русскоязычной и зарубежной литературы по теме католического модернизма. Глава построена по описательному принципу и рассматривает различные труды с точки зрения их соответствия заявленной теме. В данной главе были рассмотрены в том числе и ранние труды идеологов модернизма, в ходе чего было выявлено, что они не являются изучающими данный феномен, но предлагают те положения в области богословия и библеистики, которые впоследствии станут движущей силой модернизма. Также было показано, что

¹³ Ткаченко М., священник. Обрядовое верование как основной движущий фактор у православных старообрядцев и католиков традиционалистов // Ипатьевский вестник. — 2020. — № 4. — С. 138–142.; Ткаченко М., священник. Вечеря или Жертва? Анализ православного и католического взгляда на евхаристическое богослужение // Нива Господня. — 2021. - № 3. — С. 21-26.; Ткаченко М., священник. Печальный опыт - тоже опыт. Православный взгляд на литургическую реформу в католической церкви. // Вестник омской православной духовной семинарии. — 2021. - № 2. — С. 178-185.

большинство зарубежных авторов в своих работах исследуют модернизм исключительно как явление, не связывая его с кризисом в современной католической церкви, как это делает диссертант. Те же труды, которые подобную связь прослеживают, не были переведены на русский язык. Также было обнаружено, что в русскоязычном сегменте не уделяется должного внимания непосредственной связи церковного кризиса с модернизмом и либеральной теологией. Такое положение вещей позволяет диссертанту претендовать на научную актуальность предлагаемого им исследования.

Вторая глава **«История католического модернизма до II Ватиканского собора»** содержит подробное изучение позиции католической церкви на проблему модернизма с момента его активного проявления в XIX веке до середины XX века. Глава построена по принципу изучения понтификатов. Диссертант переходит от одной эпохи правления к другой, попутно изучая основные документы рассматриваемых понтификов. Всего в первой главе изучены понтификаты пяти римских пап – от Пия IX до Пия XII. Процесс изучения построен по описательному биографическому принципу. Представлено жизнеописание каждого из рассматриваемых римских пап в период их понтификата. Рассматриваются также те исторические и политические условия, в которых оказывались понтифики. Переход от феодального общества к обществу индустриальному, изменение границ и форм правления отдельных государств, а также провозглашаемые принципы свободы заставляли римских пап тревожиться этими заявлениями и осуждать принципы свободы совести. Помимо этого, католическая церковь в лице ее глав осуждала и иные тезисы, относящиеся к идеологии модернизма и основанные на превосходстве рационального мышления над верой.

Важно отметить, что диссертант умышленно рассматривает персоны большинства римских пап исключительно в период их правления. Для данного рода работы это представляется наиболее подходящим. Одной из

главных задач диссертант ставит анализ церковного самосознания, что наиболее удобно сделать, изучая именно понтификаты.

Позиция римских пап изучается диссертантом путем рассмотрения важных для темы исследования положений из энциклик¹⁴ и иных папских документов. Каждой энциклике посвящен отдельный подпункт главы.

В конце первой главы также рассматривается начало литургической реформы, начатой папой Пием XII.

Среди основных результатов, достигнутых в ходе данного этапа исследования можно выделить следующие:

1. Подробно описаны взгляды римских пап от Пия IX до Пия XII на модернизм. Освещены их политические и богословские позиции.

2. Для лучшего понимания курса церкви в период каждого понтификата были изучены основные энциклики римских пап описываемого периода. Подавляющее большинство этих энциклик никогда не было переведено на русский язык. Перевод ключевых фрагментов позволяет лучше понять те политические и богословские настроения, которые преобладали в церкви в период правления конкретных пап, а также проследить изменения в этих настроениях.

Третья глава **«История католического модернизма во время II Ватиканского собора»** изучает ключевое событие, оказавшее влияние на облик современной католической церкви и ставшее катализатором реформ, повлекших за собой литургический и экклезиологический кризис – Второй Ватиканский собор, который являет собой полноту теологической мысли

¹⁴ Пий IX. Энциклика «Qui pluribus». 1846.

Пий IX. Энциклика «Quanta cura». 1864.

Лев XIII. Энциклика «Inscrutabili Dei Consilio». 1878.

Лев XIII. Энциклика «Rerum novarum». 1891.

Лев XIII. Энциклика «Immortale Dei». 1895.

Пий X. Энциклика «Pascendi dominici gregis». 1907.

Пий X. Энциклика «Vehementer nos». 1906.

Пий X. Энциклика «Gravissimo officii munere». 1906.

Пий XI. Энциклика «Quas primas». 1925.

Пий XI. Энциклика «Mortalium animos». 1928.

Пий XII. Энциклика «Mystici corporis Christi». 1943.

современной католической церкви и ярчайшее проявление её политических и общественных целей.

Главное слово собора – «aggiornamento». Примерный его перевод звучит как «приведение в соответствие с сегодняшним днём». Именно идеология обновления и осовременивая церковного сознания привела церковь, по мнению диссертанта, к современному состоянию кризиса. Для дальнейшего доказательства подобного тезиса вторая глава посвящена подробному описанию хода собора и разделена на подпункты, каждый из которых описывает ключевые этапы деятельности Второго Ватиканского собора. В первую очередь – это принятие конституции о Священной литургии «Sacrosanctum Concilium» и декларации о религиозной свободе «Dignitatis Humanae».

Ход соборных дискуссий описывается с привлечением обильных цитат из выступлений соборных иерархов, принадлежащих как к консервативному, так и к либеральному крылу. Тексты выступления взяты в латинском оригинале¹⁵ и переведены непосредственно диссертантом.

Помимо этого, особое место во второй главе занимает жизнеописание двух римских пап: Иоанна XXIII, открывшего собор, и Павла VI, завершившего его работу.

Биографическое описание также сопровождается многочисленными выдержками из энциклик, писем, радиообращений, выступлений и иных папских документов, демонстрирующих их позиции как по самому собору, так и по ключевым моментам его деятельности.

В ходе данной части исследования диссертант пришел к следующим результатам:

1. Был подробно изложен процесс подготовки к собору, а также представлены важные фрагменты из писем и энциклик папы и

¹⁵ ACTA SYNODALIA SACROSANCTI CONCILII OECUMENICI VATICANI II. TYPIS POLYGLOTTIS VATICANIS. 1962-1965.

сообщений кардиналов, ранее не переведенных на русский язык и иллюстрирующих ту атмосферу, в которой подготовка проходила.

2. Был подробно изложен ход деятельности собора по выбранным направлениям (литургическая реформа и дискуссия о свободе совести), а также приведены необходимые выдержки из промежуточных документов и выступлений иерархов на соборных заседаниях, которые ранее содержались исключительно в официальной хронике «Acta Synodalia» и не были доступны ни на одном языке, кроме латинского.

Четвертая глава **«История католического модернизма после II Ватиканского собора»** посвящена изучению тех процессов, которые активизировались в католической церкви в результате принятых на соборе решений.

Особое внимание диссертант уделяет подробному описанию литургической реформы и принятию нового чина мессы, известному как

«Novus Ordo». Для изучения вопроса в исследовании приводятся переводы апостольских писем¹⁶, энциклик, промежуточных документов¹⁷.

Данная глава содержит в себе также описание последствий, которые возникли в ходе либеральных реформ.

К таковым относится главным образом возникновение раскола и отделение от Рима двух групп традиционалистов, получивших название «Общество Святого Пия X» и «Седевакантисты». Диссертант подробно исследует предпосылки раскола, позицию указанных сообществ и последствия описываемых событий для церкви.

Следующая часть главы также построена по биографическому принципу и посвящена изучению понтификатов римских пап, правивших после Второго Ватиканского собора, от Иоанна Павла I до Франциска.

¹⁶ Напр. LITTERAE APOSTOLICAE MOTU PROPRIO DATAE SACRAM LITURGIAM DECERNITUR UT PRAESCRIPTA QUAEDAM CONSTITUTIONIS DE SACRA LITURGIA A CONCILIO OECUMENICO VATICANO II PROBATAE VIGERE INCIPIANT.

¹⁷ Напр. *Inter Oecumenici: Instruction on Implementing Liturgical Norms* и *Tres Abhinc Annos. Second Instruction on the orderly carrying out of the Constitution on the Liturgy.*

Понтификату последнего уделяется особое внимание, так как именно в этот период возникли очередные проявления либеральных реформ церкви, В частности, речь идет о дискуссиях, развернувшихся при подготовке к Синоду епископов, который должен состояться осенью 2023 года. Данное событие привело, по мнению диссертанта, к углублению кризиса Римско-Католической Церкви, проявляющемуся, в частности, в открытом неповиновении части немецкого духовенства и епископата решению Конгрегации по вопросам вероучения о недопустимости благословения католическими священниками однополых союзов от 15 марта 2021 года.

В данной части исследования были достигнуты следующие результаты:

1. Был подробно описан ход литургической реформы, для чего использовались аутентичные источники.

2. Были изучены последствия литургической реформы. Исследованы две группы традиционалистов, находящихся в конфронтации с Ватиканом. Изучена теологическая позиция этих групп.

3. На основе энциклик, посланий и выступлений были изучены понтификаты пап Иоанна Павла II, Бенедикта XVI и Франциска, а также взгляды этих пап на литургическое богословие и свободу совести.

4. Было исследовано актуальное в наши дни явление – т.н. Синодальный путь, а также рассмотрены те тезисы, которые были предложены церковью Германии.

5. В том числе и на основе анализа данных тезисов был сделан вывод о наличии кризиса в современной церкви, результатом которого является модернизм и либерализм.

В **заключении** диссертации излагаются итоги выполненного исследования, подводятся окончательные выводы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Главной целью написания представленного исследования диссертант считает доказательство того факта, что литургический и эkkлезиологический кризис в Римско-Католической Церкви был вызван возрастающим влиянием модернизма и проникновением в церковную ограду либеральной теологии. Доказательству этого тезиса и была посвящена представленная работа.

В ходе исследования были изучены имеющиеся труды по теме католического модернизма. Источников, непосредственно связывающих кризис в католической церкви с модернизмом обнаружено практически не было. Доказательство подобной связи является задачей диссертанта.

Изначальной реакцией церкви было жесткое неприятие тех идей, которые выдвигали сторонники либеральных реформ. Лишь после Второго Ватиканского собора церковь сменила свою позицию на прямо противоположную, что вызвало и продолжает вызывать неприятие в реакционных кругах.

Второй Ватиканский собор прошел под знаком обновления и свободы. Идея необходимости повернуться лицом к современному миру неоднократно звучала из уст соборных иерархов. Это привело к тому, что понятие свободы неоднократно истолковывалось достаточно вольно. Особенно ярко эти «злоупотребления» проявились в литургической и экуменической деятельности церкви в лице отдельных ее представителей. Несогласие с либеральными реформами вынудило ряд консервативно настроенных католиков, уйти в конфронтацию с церковью, что породило раскол, который не уvrачеван до сих пор.

В последние годы некоторые представители католической церкви, особенно в Германии, движимые все теми же принципами обновления и свободы, предлагают все более радикальные решения возникшего кризиса. Однако, усугубление противостояния между либералами и консерваторами, а также факт уменьшения числа прихожан в церкви свидетельствуют не о

предотвращении, а о усугублении того кризиса, в котором церковь оказалась, решив скоординировать свою деятельность в соответствии с либеральными тенденциями современного секулярного мира.

В результате проведенного и представленного многоаспектного исследования диссертант утверждает, что кризис в Римско-Католической Церкви является результатом модернизма и либерализма.

СПИСОК РАБОТ, ОПУБЛИКОВАННЫХ АВТОРОМ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

Статьи в журналах, включенных в Общецерковный перечень рецензируемых научных изданий

1. Ткаченко М., священник. Обрядоверие как основной движущий фактор у православных старообрядцев и католиков традиционалистов // Ипатьевский вестник. — 2020. — № 4.— С. 138–142.
2. Ткаченко М., священник. Вечеря или Жертва? Анализ православного и католического взгляда на евхаристическое богослужение // Нива Господня. — 2021. - № 3. — С. 21-26.
3. Ткаченко М., священник. Печальный опыт - тоже опыт. Православный взгляд на литургическую реформу в католической церкви. // Вестник омской православной духовной семинарии. — 2021. - № 2. — С. 178-185.

Иные публикации

1. Ткаченко М. М., иерей. Католический след в православном служебнике. Сравнительный анализ «Известия учительного» и латинского трактата «De defectibus» // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. Вып. 2 (23). С. 51–65.
2. Ткаченко М.М. Католический традиционализм // Bigenc URL: <https://bigenc.ru/c/katolicheskii-traditsionalizm-a92b14>
3. Ткаченко М.М. Седевакантизм // Bigenc URL: <https://bigenc.ru/c/sedevakantizm-fe9879>
4. Ткаченко М.М. Вмешательство кардинала Оттавиани // Bigenc URL: <https://bigenc.ru/c/vmeshatel-stvo-kardinala-ottaviani-228494>
5. Ткаченко М.М. Кардинал Антонио Баччи // Bigenc URL: <https://bigenc.ru/c/bachchi-antonio-631553>

6. Ткаченко М.М. Епископ Антониу Ди Кастро Майер // Bigenc URL:
<https://bigenc.ru/c/maier-antoni-u-di-kastro-dde2ba>
7. Ткаченко М.М. Священническое братство Святого Пия X // Bigenc URL:
<https://bigenc.ru/c/sviashchennicheskoe-bratstvo-sviatogo-piia-kh-f3fa30>
8. Ткаченко М.М. Кардинал Реймонд Берк // Bigenc URL:
<https://bigenc.ru/c/berk-reimond-b7e2f4>
9. Ткаченко М.М. Кардинал Альфредо Оттавиани // Bigenc URL:
<https://bigenc.ru/c/ottaviani-al-fredo-9fb3d1>